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令和４年度 第１回木更津市スポーツ推進審議会 会議録 

 

１ 日時  令和４年９月５日（金）午後３時００分から午後３時４０分 

２ 場所  木更津市役所 朝日庁舎 会議室 A１及び A２ 

３ 出席者   

  委員 

   神谷 信久 委員、髙浦 保男 委員、出口 雅志 委員、渡辺 憲子委員、鳥飼 孝父 委員、 

   重田 紀元 委員、荻野 敬次 委員、齋藤 和久 委員 

  事務局 

   鶴岡健康こども部長、阿津スポーツ振興課長、村田係長、吉田主事、平根事務員 

４ 傍聴人 なし 

５ 次第 

   報告事項 

    報告第 1号 木更津市スポーツ推進計画の更新に係る市民アンケート調査の結果について 

    報告第２号 その他事項 

 

●審議会 

開 会 

（村田係長） 

 定刻となりましたので、只今から、「令和４年度第１回木更津市スポーツ推進審議会」を開会いた

します。  

私は、本日、進行役を務めさせていただきます。スポーツ振興課の村田でございます。 

どうぞ、よろしくお願いします。 

次に、本日の配布資料を確認させていただきます。本日の配布資料は次第、席次表、名簿、審議会

資料となっております。不足などはございませんでしょうか？ 

 

次に事務局職員の紹介をさせていただきます。 

－ 職員 紹介 － 

 

（村田係長） 

それでは、会議次第に沿って進めさせていただきます。 

議事進行は会長が行うこととなっておりますので、これからの議事進行は木更津市スポーツ推進

審議会条例第７条第１項の規定により神谷会長に議長をお願いいたします。 

－ 会長、議長席へ移動 － 

 

（神谷会長） 

会長の、神谷です。 改めまして、よろしくお願いします。 

初めに、本日の出席者等について、事務局から報告をお願いします。 
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（村田係長） 

出席者について、御報告いたします。 

本日は、委員９名中、８名が出席されております。 

 

（神谷会長） 

委員９名中、８名が出席されているとのことです。 

過半数の出席がありますので、木更津市スポーツ推進審議会条例第７条第２項の規定により、 

本会議は成立しますので、報告します。 

次に、委員の皆様へお伺いします。審議会等の会議につきましては、木更津市審議会等の会議の公

開に関する条例第３条により原則「公開」となりますが、本審議会の会議を公開することとして、よ

ろしいでしょうか。 

 

（各委員） 

 異議なし 

 

（神谷会長） 

それでは、本審議会につきましては、「公開」とさせていただきます。 

事務局は傍聴希望者がいる場合、会場へ案内してください。 

 

（村田係長） 

傍聴を希望される方は、今のところおりません。 

 

（神谷会長） 

それでは、本日はお手元の次第のとおり、報告事項が１件となっております。 

皆様の御協力をいただきながら、議事を進行してまいりたいと思いますので、御協力方、よろしく

お願いします。 

それでは、議事に入らせていただきます。報告第１号「木更津市スポーツ推進計画の更新に係る市

民アンケート調査の結果について」を議題とさせていただきます。事務局より報告をお願いします。 

 

（事務局） 

 それでは、報告をいたします。 

本調査は、市民の皆様の健康や運動、スポーツについてどのような御意見をお持ちなのかを伺い、

木更津市のスポーツ推進の指針となるスポーツ推進計画を改定するにあたり、市民の皆様の健康や

運動、スポーツについてどのような御意見をお持ちなのかを伺い、計画づくりのための基礎資料とす

ることを目的に実施しました。 

調査項目は、健康状態や体力、運動量、スポーツの活動状況、障がい者スポーツへの関心、今後の

スポーツ活動の意向など、となっております。 

調査設計と回収状況等は次のとおりで、調査地域は木更津市全域です。調査対象は木更津市在住の

15 歳以上の男女 1,000 人です。抽出方法は令和４年３月１日現在の住民基本台帳より無作為抽出を

いたしました。調査期間は令和４年３月１０日から令和４年３月２５日までです。有効回収数は４３

３件で、回収率は４３.３％となっております。 
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アンケート結果の報告に移らさせていただきます。１ページをご覧ください。 

「問 1 自認するあなたの性別についてお答えください」につきましては、回答割合は男性よりも

女性が多くなっております。 

「問２ あなたの年齢についてお答えください」につきましては、回答割合は６０歳台が最も高く、

ついで４０歳台、７０歳台、５０歳台の順となっております。なお、３０歳台２０歳台と若年になる

ほど、回答の割合は減少しました。 

「問３ あなたのお住まいの地区についてお答えください」につきましては、回答割合は、概ね、

地区ごとの人口比に準じる形となっております。 

２ページをご覧ください。 

「問４ あなたのご職業についてお答えください」につきましては、自営業、会社員や公務員、団

体職員、パート、アルバイトと回答した方々を合計すると約７割弱となりますので、回答した方々は

大多数が何らかの御職業に就かれているとの傾向となりました。 

「問５ あなたは、ご自身の健康状態についてどのように感じていますか」につきましては、こち

らは、「健康である」、「どちらかというと健康である」と回答した方の割合が８２％となっており、

自認する健康状態は良好であるとの傾向となりました。 

「問６ あなたは、ご自身の体力についてどのように感じていますか」につきましては、「自身が

ある」、「どちらかというと自信がある」と回答した方の割合が５１％となっており、半数の方が自信

があるとの傾向となりました。 

３ページをご覧ください。 

「問７ あなたは、ご自身の運動量についてどのように感じていますか」につきましては、「充分

足りている」と回答した方が５％と低く、「どちらかというと足りている」と回答した方も１８％で

した。「どちらかというと不足している」、「不足している」と回答した方の合計が７５％と高い傾向

となっております。 

「問８ 新型コロナウィルス感染症の影響により、スポーツ、運動を行う頻度に変化はありました

か」につきましては、「変らない」と回答した方の割合が４４％、また、「増加した」「どちらかとい

うと増加した」と会とした方の割合の合計も８％ありましたが、「どちらかというと減少した」、「減

少した」と回答した方の割合の合計が４７％となっております。 

「問９ 新型コロナウィルス感染症の影響により、変化のあった生活様式について、当てはまるも

の全てお答えください」につきましては、「自宅にいる時間が増えた」と回答した方が圧倒的に多く、

また、「屋外でのスポーツ、運動の機会が減った」との回答も目立っております。 

４ページをご覧ください。 

「問 10 学校の授業や職業として行ったものは除きあなたのスポーツ歴についてお答えください」

につきましては、「５年以上」と回答した方が３９％と高く、「１年以上、３年未満」が２０％、「３

年以上、５年未満」が１２％となっています。 

「問 11 あなたは、学校の授業や職業として行ったものは除き過去１年間にスポーツを行いまし

たか」につきましては、「行った」が４９％、「行わなかった」が５０％と約半数づつという傾向とな

りました。 

５ページをご覧ください。 

「問 11－１ あなたがこの１年間で行ったスポーツ、運動はどれですか。特に行ったものを３つ

までお選びください」についてですが、この質問から、１１－６までは、問１１で過去１年間にスポ

ーツを行いましたとの問いに「行った」と回答した方にお伺いしております。結果としては、『「歩く」
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「走る」スポーツ、運動』との回答が高く、次いで「球技」、「体を伸ばしたり、音楽やリズムに合わ

せて体を動かすスポーツ、運動」となっております。なお、項目で一番多かった回答は「ウォーキン

グ、散歩」となっております。 

６ページをご覧ください。 

「問 11－２ あなたは、どの程度の割合でスポーツを行っていますか」につきまして、こちらも

問１１で過去１年間にスポーツを行いましたとの問いに「行った」と回答した方の運動頻度について

お伺いしましたが、「ほぼ毎日」が１７％、「週に３日以上」が２１％、「週に１、２日」が３４％と

一週間に１日以上スポーツを行うと回答した方は合計で７２％となります。 

ここで、問１１で過去１年間にスポーツを行いましたとの問いに「行わなかった」と回答した方を

含め、２０歳未満の方の回答を除外した「２０歳以上の運動頻度の割合」を示しています。ここで、

週に１日以上スポーツを実施した割合は３４％となっており、前回アンケートでは４５％でありま

したので、大きく減少した結果となりました。現在のスポーツ推進計画においては、６５％を目標と

しておりましたが、大幅に下回る結果となります。 

「問 11－３ あなたの１回に行うスポーツの平均時間についてお答えください」につきましては、

「３０分から１時間未満」が３６％、「１時間から２時間未満」が２７％「２時間以上」が１４％と

一回のスポーツに実施時間が３０分以上の方が７７％となっております。 

７ページをご覧ください。 

「問 11－４ あなたがよくスポーツを行う時間帯についてお答えください」につきましては、「特

にきまっていない」が多くなっております。また、「平日の午前、午後」を回答した方も多く、平日

にスポーツを実施する方も、多い状況が分かります。 

「問 11－５ あなたは、主にどなたと一緒にスポーツを行っていますか」につきましては、「ひと

り」と回答した方多く、問１１－１で『「歩く」「走る」スポーツ、運動』と回答された方との傾向が

同様となっています。 

８ページをご覧ください。 

「問 11－６ あなたが主にスポーツを行う（行った）場所についてお答えください」につきまし

ては、「公園、広場、道路等」と回答された方が多く、同様に、問１１－１で『「歩く」「走る」スポ

ーツ、運動』と回答された方との傾向が同様となっています。 

「問 11－７ あなたがスポーツを行わなかった理由は何ですか。特に当てはまるものを３つまで

お選びください」についてですが、問１１で過去１年間にスポーツを行いましたとの問いに「行わな

かった」と回答した方にお伺いしております。こちらについては、「忙しくて時間がとれなかったた

め」が多く、スポーツを行わなかったと回答された方で自営業、会社員、公務員、団体職員、パート

アルバイト等の職に就かれている方及び主婦（夫）の方が約９０％この回答をしております。 

９ページをご覧ください。 

「問 12 あなたがこの１年間に参加した大会、イベントはどれですか。該当するもの全てお選び

ください」についてですが、「新型コロナウィルス感染症」の影響もあるかと思われますが、「特に参

加しなかった」の回答が多くなっています。 

「問 13 あなたは、スポーツの団体・サークル等への所属についてどのように思われますか」に

つきましては、「すでに所属している」、「ぜひ所属したい」、「活動内容などの条件が合えば所属した

い」と回答した方の合計が４３％となっており、「所属したいとは思わない」の３９％をわずかに上

回る結果ととなりました。 

 



 5 

１０ページをご覧ください。 

「問 14 あなたは、スポーツの指導、団体の運営（役員）、イベントへの協力など、スポーツに関

するボランティア活動をやってみたいと思いますか」につきましては、「すでにやっている」、「ぜひ

やりたい」「活動内容などの条件が合えばやりたい」「すでにやっている」、「ぜひやりたい」「活動内

容などの条件が合えばやりたい」を大幅に下回る結果ととなりました。 

「問 15 あなたは、この１年間に実際に競技会場等へ行ってスポーツを観戦をしましたか。観戦

された方は、その回数をお答えください」につきましては、「新型コロナウィルス感染症」の影響も

あるかと思われますが、「観戦していない」の回答が多くなっています。 

１１ページをご覧ください。 

「問 16  あなたは、木更津市の公共スポーツ施設の数についてどう思いますか」につきましては、

「充分足りている」、「足りている」と回答した方の割合の合計が１１％となっており、「どちらかと

いうと不足している」、「不足している」を割合の合計は４１％を大幅に下回る結果ととなりました。 

「問 17  公共スポーツ施設を利用するうえで、要望することはどんなことですか。特に望むもの

を３つまでお選びください」につきましては、「特にない」との回答が９６に対して、施設整備、利

用料金の値下げ、駐車場の確保、スポーツを行う場所の確保、利用手続きの簡素化など、偏りなく、

多くの項目に対する要望がある傾向となりました。 

１２ページをご覧ください。 

「問 18 あなたが今後やってみたいスポーツ、運動はどれですか。 特にやってみたいものを３つ

までお選びください」について、スポーツに関する今後の興味ついてお伺いしたものですが、こちら

につきましては、この一年間に実際に行ったスポーツを伺った、問１１－１との比較にもなりますが、

結果といたしましては『「歩く」「走る」スポーツ、運動』との回答数が引き続き高い状況ではありま

すが、他の種目も割合としては多くなっており、やってみたいスポーツへの興味は幅広に存在する傾

向がわかります。 

１３ページをご覧ください。 

「問 19 あなたは、障がい者スポーツに関心がありますか」につきましては、「関心がある」、「や

や関心がある」と回答した方の割合の合計が３７％となっており、「あまり関心がない」、「関心がな

い」を割合の合計は４０％と関心に関する割合は拮抗する結果となりました。 

「問 20 あなたが知っている、または聞いたことがある 障がい者スポーツの競技を全てお答え

ください」について、複数回答を可としておりましたが、結果は御覧のとおりです。ボッチャや車い

すテニス、ブラインドサッカー、車いすバスケットボール、パラ水泳、パラ陸上競技への回答が多く

みられました。 

１４ページをご覧ください。 

「問 21 あなたはこの一年間に障がい者スポーツを観戦または見たことがありますか。」につきま

しては、「テレビ、ラジオ、インターネット配信等で観戦または見たことがある。」と回答する方が多

い状況となりました。 

「問 22  あなたは、木更津市がスポーツを推進していくうえで重要なことは何だと思いますか。

特に重要なものを３つまでお選びください」につきましては、「スポーツ施設、設備の充実」との回

答数が多く、次いで「子どもの体力向上に向けた取り組み」、「スポーツ教室やイベントの充実」が続

いています。 

また、１５ページ以降につきましては、実際にアンケート調査を実施した様式となっております。 

 報告は以上となります。 
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（神谷会長） 

ただいま、事務局より報告がありましたが、御質問、御意見がございましたらお願いします。 

 

（渡辺委員） 

２０代学生の方、５０代までの現役で働いている社会人の方、６０代を過ぎた方、の３層に分けて

どのような傾向があったのか、もう少し具体的に数字を上げてもらいたいと思っております。 

 

（村田係長） 

次回の審議会時にお示しいたします。 

 

（神谷会長） 

他に御質問はございませんか。 

 

（重田委員） 

全体の傾向はアンケート結果通り、１年間で５０％の人がスポーツを一切行っていないというこ

とで、これが木更津市の実態だと思います。このような結果となった理由は様々だと思いますが、ス

ポーツ推進計画を改定するうえで、様々な部分でデジタル化を進めていき、最終的には健康寿命を長

くしていければと思います。健康寿命から、日本人の寿命が１０年と言われています。つまり、１０

年間は介護等がないと生きていくことが出来ないということになるので、スポーツの習慣化が重要

となってきます。そういった意味でも計画の内容を検討していく必要があると思います。 

別件で要望があります。デジタル化を推進していくうえで、スポーツをする側の意見ですが、今年

度、市で公共施設予約システムが導入されました。今まで予約を取る際、体育館では、毎月１日に施

設を利用したい団体たちが集まって、話し合いをしながら予約をしていましたが、今はシステムが導

入されたことによって、まったくの先着順で何の配慮もなくなってしまいました。これまで長い間、

同じ場所で活動している団体が、そういった配慮もなしに予約を入れた他の団体が利用できてしま

うのが現状です。 

これからデジタル化を進めていく中で、システム的に難しい問題があるとは思いますが、もう少し

人間味のあるものにしてほしいと思っています。システム化をしたから全員が平等だという発想よ

りは、今まで施設を利用してきた団体や一生懸命やっている団体を保護していくように改良してい

っていただきたいと考えています。 

 

（神谷会長） 

要望ということでよろしいでしょうか。 

 

（重田委員） 

問題ありません。 

 

（阿津次長） 

ご意見として捉えさせていただきます。 

スポーツの継続的な取り組みということで村田の方から説明がありましたが、週一回のスポーツ

実施率の目標６５％のところ、３４％となりました。これについて、健康こども部健康推進課が、ウ
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ォーキングを推進する取り組みとして、ラズ Fit という８千歩歩くとポイントとしてアクアコイン

を付与する事業を行っています。 

そのほか、今年度 80 周年の取り組みの一つで、子どもたちに今までやっていなかったスポーツに

興味を持ってもらおうということで、スポーツフェスティバル「チャレスポＩＮきさらづ」が１２月

１０、１１日でイベントを開催する予定です。こういった取り組みを通じて、アンケート結果の数値

が目標値に届くようにしていきたいと思っております。 

もう一点の予約システムに関するご意見について、経緯経過になりますが、多くの御意見、御要望

を伺っています。今年度５月からシステムが導入されましたが、導入されたばかりのシステムをすぐ

に変えることは難しいのが現状です。ただ、このまま引き続き来年度以降もということではなくて、

頂いたご意見全てを取り入れるのは厳しいですが、改善に向けた検証を続けてまいりたいと考えて

おります。 

 

（神谷会長） 

事務局の方でも、そういった問題点は承知しているみたいですが、様々な意見がある中で対応を検

討していただきたいと思います。昔から調整会議という良いシステムがあったことは事実なので、そ

ういったシステムを残したいという気持ちは個人的にはありますが、こういった意見を踏まえた上

で、検討をお願いいたします。 

他に御質問はございませんか。 

 

（出口委員） 

体育の観点で話します。把握することが解決につながるとか、ふさわしいかわかりませんが、若年

層の中高生などは、学校で体育や部活動を行うということは、その層の運動実施率に効果があり、そ

れが大半を占めていると思います。 

皆さんご承知だと思いますが、令和５年度は国が主体となって土日の部活動の地域移行が進めら

れています。来年の４月からのことですが、未だ方針等も出ておらず、出せない状況なのではないか

と思います。今回のアンケート結果の数値をみても運動やられてる方は半分以下となっており、スポ

ーツに関するボランティア活動をやってみたいと思うかという質問に対して、「すでにやっている」

「ぜひやりたい」と回答する人が少数しかいません。なおかつ、木更津市においてスポーツ施設が足

りないと回答している方が多くいらっしゃいます。こういう状況で、地域移行しますよと言われても

市では出来ないのではないでしょうか。では、どうするかというと、先ほど阿津次長が仰ったように、

イベント等で子供にスポーツに興味を持ってもらう形も重要ですが、日常的にもスポーツを続けて

いけるように、地域総合型スポーツクラブを盛り上げていくなどの活動を今まで以上にやっていた

だきたいと思っています。 

学校の状況も加味した上で、来年度以降、地域移行の話が現実味を帯びてくると思うので、意見と

して述べさせていただきました。 

 

（阿津次長） 

地域移行に関しては 2025 年に予定されており、今後、教育委員会との連携が必要になってくると

考えています。また、地域のスポーツ協会はじめ、スポーツクラブとの連携もこれから強めていく必

要があると思っており、国の状況も踏まえながら、皆さんにご協力頂くこともあるかもしれないので、

よろしくお願いします。 
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（神谷会長） 

他に御質問はございませんか。 

 

（鳥飼委員） 

スポーツ推進の中で、施設の充実というのは欠かせない部分だと思います。 

今回のアンケートでも不足しているという意見が多かったので、木更津市の人たちは、どのような

施設が足りないと思っているのか、どういった施設を望んでいるのかが具体的にわかれば参考にな

ると思いました。 

 

（阿津次長） 

既存の施設は、皆さんご存知の通りですが、その他の民間施設や公園等でスポーツができる場所が

存在します。そういったことも踏まえながら、スポーツ施設の設置については、土地の活用等も検討

しながら進めていく必要があると思っております。 

 

（神谷会長） 

他に質問はございませんか。 

ないようですので、「その他事項」にうつります。事務局より報告をお願いいたします。 

 

（村田係長） 

スポーツ推進計画につきましては、今後素案作成を行い、庁内で調整を行っていく予定でございま

す。次回の審議会は１１月下旬から１２月に行う予定ですので、進捗につきましては、また改めてご

連絡させていただきますので、よろしくお願いいたします。 

 

（神谷会長） 

 次回の審議会は、木更津市の総合計画スポーツ推進計画の見直しに関連しているものということ

でよろしいでしょうか。 

 

（村田係長） 

一部、関連はしていると思います。 

 

（神谷会長） 

わかりました。 

それでは、これで本日の会議を終了したいと思います。以上で、議長の任を解かさせていただきま

す。委員の皆様、御協力ありがとうございました。進行を事務局にお返しします。 

 

（村田係長） 

委員の皆様、長時間の御審議、ありがとうございました。以上を持ちまして、令和４年度第１回木

更津市スポーツ推進審議会を終了いたします。本日はありがとうございました。 


